

自古英雄受人敬 民间传说寄深情

——“岳飞与漯河”系列之九（下）

■本报记者 陈全义 张丽霞
见习记者 李慧莹

传说市城乡一体化示范区姬石镇陈庄村（行政村）岳士王村（自然村）的村名与岳飞有关，郾城大战或黑龙潭大战时岳家军阵亡的将士埋葬于此。黑龙潭大战是怎么回事？

小村埋忠骨

岳士王村位于郾城县城东20里。据传郾城大战时，岳飞追击金国太子乌桲，在此进行了激烈的战斗。为了纪念在这次大战中英勇牺牲的岳家军将士，人们就把安葬将士的村庄改名为“岳士王村”。因村民忌讳“亡”字，“岳士王村”后更名为岳士王村。1981年，该村附近发现了随葬的宝剑、马镫等。“村里现在没有任何遗存。我们打算将此写入村志，为村民留下这个传说。”陈庄村党支部书记李俊锋说。

漯河非遗：黑龙潭传说

5月2日下午，记者到黑龙潭镇采访。这段沙河自南向北，到黑龙潭镇北街村南折向东流，转弯处形成一个深潭，即黑龙潭。潭边有座龙王庙，两进院落。守庙人周先生今年70岁，已守庙10年。

周先生告诉记者，此庙以前建在黑龙潭镇南街村附近的河堤上，1975年发洪水被冲垮后在此重修。

周先生对岳飞大战黑龙潭的传说知之不详，但向记者讲述了另一个版本的黑龙潭传说：“相传潭里住着一黑龙，性情温顺、勤劳善良，故此年年风调雨顺、五谷丰登，人们过着幸福安稳的生活。后不知从何处来了一条黄龙，欲把深潭据为己有。两龙之战历经九九八十一天，黑龙战败，黄龙占据深潭。后来，在村民的帮助下，黑龙战胜了黄龙，夺回深潭，继续守护一方百姓。”

相传黑龙潭原名青龙镇，乾隆年间大兴文字狱，镇上一周姓进士觉得“青”与“清”音同字近，恐受其害，就将青龙镇改名为黑龙潭镇。

在周先生的指引下，记者在龙王庙里找到了一块石碑。该碑已断为两截，记者用湿布擦拭后，可以看出上面的字迹相当隽秀。经辨认，碑刻内容为：“青龙潭后街路南有观音菩萨堂居中，不知建于何时，迄今重修者，已经数次。盖世所称其神……”落款为“大清乾隆十九年岁次甲戌（应戊戌）季冬毅旦立”。乾隆十九年即甲戌年（1754年），“季冬”指冬天的第三个月，“毅旦”指吉利的日子。这块石碑记述的是重修观音菩萨堂的事情，与岳飞在黑龙潭大战无关。

“黑龙潭传说”充满神话色彩，其价值取向、精神渊源跨越时空永不褪色。2021年，“黑龙潭传说”入选漯河市第六批非物质文化遗产代表性项目。

赵和声咏黑龙潭大捷

据《宋史》记载，宋高宗建炎二年（1128年），岳飞曾在黑龙潭大战金军。

记者以前在吕庄村采访时，听过有关岳飞杀死金太子乌桲的传说，但没有查到史料记载。近日，记者查到有关文字资料。陈金台《郾城县志》卷二十八《赵和声咏岳鄂王黑龙潭之捷》序言中写：“原题为《朗夫三弟述岳鄂王郾城县黑龙潭之捷》，旧碑所载犹及见之，余遍觅石刻不能得，因为长句（一种韵文形式，由五言诗、七言诗和民间歌谣发展而成，起于唐代，盛于宋代）。”

据市文物考古研究所副所长赵永胜介绍，赵和声即赵遵律，字和声，号芦洲，今郾城李

集镇英赵村人，清代诗人、学者；20岁举乡试，乾隆四十年（1775年）进士，授湖北安陆知县，后官吏部主事、资州知州、遵义府知府。朗夫即翁翥，初名玉行，字朗夫，一字舜堂，号子静，江苏江阴人；生于康熙十六年，卒于乾隆二十年；国子生；公卿咸敬礼之，大吏争延幕下；著有《赐书堂诗文集》。

《赵和声咏岳鄂王黑龙潭之捷》正文内容为长句，繁体字，无标点，且使用不少异体字和通假字，同时引用了很多典故，整理起来比较费劲。记者认真梳理，录内容如下：

痛饮誓抵黄龙府，背嵬游奕皆虓虎。
少保擒贼擒王，歼寇执贓纷难数。
首功第一青龙潭，本传虽载详不传。
吾弟好奇更嗜古，依稀记得丰碑馥。
为言逐敌劲，一如逐狐兔。
潘尾涉层波，蟠伏盘根固。
是时师老日夕曛，猛安纷策谋克奔。
只幸冯异栖大树，哪知天上飞将军。
两马相交互荡决，白刃洞胸肝胆裂。
钩镰钩上挂客噓，血污珊瑚青宝玦。
金源伟败不记亡，鬲阨铁笔传之详。
壮士重来洗兵马，王孙一去输肾肠。
吾闻弟语禁搔首，此战古今今亦偶。
留守怜才嗟先沦，杜充真是何鸡狗。
长脚佬，长舌妇，冤沉万古莫须有，瓜蔓株连遭毒手。
独有此碑仁。
待祸火扑灭冰山消，不同汉劫秦灰烧，
土花绣紫石痕裂，犹见青磷散随风飘。
缘何拽倒做砧杵，夜夜枕上闻军鼓。

为便于读者理解，记者经过考证，将关键字词句注释如下：

“背嵬游奕”：背嵬军指岳飞的亲兵，游奕军指岳家军中机动灵活的精锐骑兵。
“虓”：音 xiāo，表虎啸，也可表人勇猛。
“少保”：岳飞曾加封太子少保。
“鬲”：音 gú，古代战争中割取敌人的左耳以计数献功。

“青龙潭”：黑龙潭原名青龙潭，清朝时为回避 qīng 音，改为黑龙潭。

“本传”：传，音 zhuàn，指《宋史·岳飞传》；“不传”：传，音 chuán，流传。作者对这两句的注释为：《宋史》本传载王（记者注：岳鄂王）郾城、黑龙潭之战皆大捷。

“依稀记得丰碑馥”：作者注释为“黑龙潭镇旧有石匾，载王逐金太子事极详，今为里人改做砧石”。

“潘尾涉层波，蟠伏盘根固”：作者注释为“太子渡灊绕河而走，伏于树侧，为王追及。”
“师老”：古人称军队长期在外士气低落为“师老”。“猛安纷策谋克奔”：猛安谋克是具有女真特色的地方基层组织，此处作为金兵的代称。猛安谋克制度规定：三百户为一谋克，十谋克为一猛安。

“冯异栖大树”：冯异为东汉开国名将，每当众将争功论能之时，他总是默默地躲到大树下面，人称“大树将军”。

“飞将军”：指西汉时名将李广。
“钩镰钩上挂客噓”：金太子被岳飞用钩镰枪穿肋（从腋下到腰上的部分）抽肠而毙。

“金源伟败不记亡”：黑龙潭之战和郾城之战都是金军打了败仗，所以金朝忌讳，史料里没有记载。

“鬲阨”：音 huán huì，意为街市，代指民间。

“王孙一去输肾肠”：太子乌桲战死，其墓在镇北吕氏村，即今李集镇吕庄村。

“留守怜才嗟先沦，杜充真是何鸡狗”：宗泽任东京留守，非常怜才，很器重岳飞。岳飞任留守制。黑龙潭大战时，宗泽已经故去，杜充代替了宗泽，岳飞仍任原职。后杜充叛变投敌。故黑龙潭大战虽然大捷，可当时岳飞在杜充麾下，史书上没有详细记载。

“是何鸡狗”：典故，典见“董龙鸡狗”，指斥奸佞贼子。

“长脚”：秦桧绰号。秦桧年轻时在太学读书，因为学问、家世都不如人，于是经

常为同宿舍、同班同学做一些跑腿、干活的杂事，于是被同宿舍的学生起了个带贬义的绰号“秦长脚”，意思是秦桧就是个跑腿的。

“长舌妇”：指秦桧的老婆王氏。岳飞被陷害入狱，秦桧迟迟找不到岳飞谋反的证据，无法给岳飞定罪，很是焦虑。王氏看到这种情况，提醒秦桧要果断。秦桧当即下定决心杀害岳飞，于是岳飞当天被害。

“瓜蔓株连遭毒手”：岳飞被害时，朝廷株连很多人。

“汉劫秦灰”：语出清代吴兰修《九日登白云山望海》，原句为“从来过眼如烟，秦灰汉劫知何年。”“汉劫”：“劫”即“劫灰”，典出汉武帝凿昆明池，也指被兵火毁后的残迹。“秦灰”：指秦朝宫殿被项羽焚烧。

《赵和声咏岳鄂王黑龙潭之捷》是赵遵律为歌颂岳飞黑龙潭大捷而作，本地民间传说“岳飞大战黑龙潭”基本上依据赵遵律这篇文章。《宋史》中确实有黑龙潭大战的记载。但据记者考证，赵遵律文中的“黑龙潭”并不是《宋史·岳飞传》中所提到的黑龙潭，我们这里的黑龙潭当时应该叫青龙潭。

历史上的黑龙潭大捷

《宋史·岳飞传》记载：“（建炎）二年，战郾城，又战黑龙潭，皆大捷。从郾城保护陵寝，大战汜水关，射殪金将，大破其众。驻军竹竿渡，与敌相持，选精锐三百伏前山下，令各以薪蒿交缚两束，夜半，薰四端而举之。金人疑援兵至，惊溃。”

对于这段记载，岳珂在《鄂国金陀粹编》卷第四《经进鄂王行实编年卷之一》中有更详细的记述：“战郾城。战黑龙潭。战官桥。战汜水关。战竹竿渡。转武功郎。”书中还有更详细的描述：“春正月，合众宣赞军，与金人战于郾城县，大败之。又战于黑龙潭、龙女庙侧官桥，皆大捷。擒女真李千户、渤海、汉儿军等，送留守司。秋七月，从郾城保护陵寝（北宋皇陵）。八月初三日，与金人大战于汜水关。虜有骑将往来驰突，先臣（指岳飞）跃马左射，应弦而毙。虜众乱，官军奋击，大破之。又遣先臣留军竹竿渡，与虜相持。粮垂尽，先臣密遣精锐三百，伏前山下，令人各以薪蒿交缚两束，四端薰火，夜半皆举。虜疑援兵至，惊溃。先臣追袭，大破之，以奇功转武功郎。”

宋高宗建炎二年（1128年），面对金军南侵，宗泽派岳飞前去抵抗。从上述岳飞作战地域范围来看，除了黑龙潭与我们这里的黑龙潭同名外，郾城县、官桥、汜水关、竹竿渡等都不是我们这里的。

据考证，郾城县为今河南省延津县郾城乡；汜水关又称虎牢关，洛阳八关之一，为今河南省荥阳市汜水镇；竹竿渡为汜水镇境内渡口；北宋皇陵位于今河南省巩义市。

著名宋史专家王曾瑜从宋史研究泰斗邓广铭先生。他著的《忠贞报国——岳飞新传》，经过广泛的考证，从史实的角度记载了岳飞的一生。从他对建炎二年岳飞大战金军的描述来看，战役区域和以上区域相同，与漯河无关。尤其是黑龙潭，王曾瑜明确指出是“卫州汲县西的黑龙潭”，位于今河南省卫辉市境内。

综上所述，我们这里的黑龙潭和《宋史》的黑龙潭，两“潭”不能混为一谈。

浩瀚历史，往事如烟。村名见证着一个地方的历史，传说是文化和精神的承载者。无论岳飞是否在我们这里的黑龙潭打败金军，都不影响我们对英雄的尊崇和敬仰，都不影响我们传承和弘扬“精忠报国”精神。

美术老师手绘《舌尖上的漯河》



崔思奇老师创作的《舌尖上的漯河》部分作品。

■文/图 本报记者 尹晓玉

北舞渡胡辣汤、双汇火腿肠、卫龙辣条、北京方便面、三剑客牛奶……在第二十届中国（漯河）食品博览会来临之际，我市美术教师崔思奇利用手中的画笔，将漯河美食通过一幅幅风格清新、形象生动的水彩画展现出来，充分展示漯河作为中国食品名城的魅力。

今年29岁的崔思奇是郾城区文德教育培训学校的一名美术教师。近年来，他用画笔展现祖国的繁荣富强及家乡的文化、美食、美景，先后创作出《盛世谱华章》《沙澧印象》等作品。

“今年的食博会马上就要举办，这是展示漯河美食的大好时机。作为土生土长的漯河人，我想为食博会出一份力。”崔思奇说，有了这个想法后，

他利用业余时间，以县区为单位，分别手绘出临颍县、舞阳县、郾城区、召陵区、源汇区、经济技术开发区具有代表性的美食、食品企业等，共6幅画，每幅长37厘米、宽26厘米。

记者看到，每幅画都以淡雅的青绿色为基调，线条分明。北舞渡胡辣汤、吴城回锅肉、王岗辣椒、黄帝庙大蒜、北京方便面、小帅才雪米饼、豫鼎源自嗨锅、双汇火腿肠、大徐西瓜、拐张麻糖、三剑客牛奶、老樊猪头肉、薄记烧鸡、卫龙辣条、可口可乐、百岁山矿泉水、旺旺牛奶……“舌尖上的漯河”在崔思奇的画笔下充满了诱惑，让人垂涎欲滴。

“我希望通过自己的作品向外界推介漯河美食，为食博会助力，展示食品名城的独特魅力。”崔思奇说。

大学生兼职 押金难退

■本报记者 杨光

近日，漯河职业技术学院学生小蔡拨打本报新闻热线，反映她和同学通过网络在市区找了一个“卡通画图片制作”的兼职，交了360元押金后，在近两个月时间花费大量精力制作的作品没有一幅被采用，想退押金却被拒，让她们感觉很无奈。

记者了解到，今年3月初，小蔡在一家招聘网站看到了一则招聘信息，于是和同学根据地址到位于市中心一栋写字楼的小店面面试。“兼职内容是木板上给卡通图案上色。上色的材料和橡皮泥类似，需要用工具才能完成。店主说要先交360元押金，以后一单一结。绘画内容不同，回收价格也不同。”小蔡告诉记者，一周后，她上交了辛苦制作的画作，但店员说一幅画不算钱，于是她又领了材料回学校继续制作。

“4月初，我第二次去送作品，店员说画作压边没处理好。我让她教我，但她只是拿样本图给我看。4月中旬，我第三次去送作品，店员说需要专人审核后才能结账。”小蔡无奈地说，近两个月时间，她耗费了大量精力，跑了四趟去拿材料，最终没有一幅作品获得报酬。

5月5日，感觉受骗的小蔡和同学提出让该店退还押金，但店员说老板在国外，暂时没法解决。协商无果后，小蔡选择报警。最终，经过民警协商，小店负责人同意退钱，但声称要走流程，并且要扣除一部分材料费。

记者发现，小蔡的遭遇并不是个例，网络上早有大量类似的报道。一些公司通过网络发布兼职信息，求职者交了押金后，公司以各种理由拒绝支付酬劳。

漯河职业技术学院学生处工作人员称，疫情过后，不少学生都有靠自己努力挣生活费的想法，外出兼职的学生多了起来。针对此事，他已经在校园内通过多种渠道提醒学生兼职时保持警惕，避免落入诈骗陷阱。如果学生遭遇类似情况，建议在第一时间向警方举报，并尽量留下对方相关信息。

新闻直通车
0395-3139148
15939503609
电话一响 记者到场

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



香山路与延河路交叉口向北约10米路东，垃圾堆积。



解放北路与牡丹江路交叉口向南约150米路西，人行道西侧空地垃圾堆积。



渭河路与庐山路交叉口向西约60米路南，排水管道堵塞，污水外溢。



淞江路与太行山北路交叉口向西约50米路南，门面房前流水槽盖板破损。